



泉难老 情亦难老

□薄 鸿

近期,随着地下水位上升,难老泉多个泉眼喷涌,引得游客纷至沓来,欣赏这一冬日胜景。(《太原日报》1月14日)

老泉复流,泉难老,情亦难老。难老泉是晋水源头三泉之首,承载着无数太原人的美好记忆。泉水断流,让人痛心,泉眼喷涌,令人振奋。

泉水是城市的灵魂。泉眼喷涌,是生态环境持续向好的有力证明。近年来,市委、市政府大力实施超采区治理、煤矿综合整治、水源置换和生态补水等一系列措施,晋祠泉水位

明显止降回升,难老泉返老还童,重新焕发生机。

生态是城市的软实力。泉眼喷涌让晋祠淡季不淡、游人如织,而我市坚持治山、治水、治气、治城一体推进,加强太原东山、西山生态保护修复,加大对采煤塌陷区的整治修复力度等一系列生态环境保护治理举措,让城市面貌焕然一新。生态赋能,文旅发力,客商络绎不绝。

要持续加强水资源的科学管理,压采与补水双管齐下,加快推进泉域上游生态治理工程,严格控制

地下水开采,确保补给与开采的平衡。要立足长远,加强流域河道及泉域水源涵养、生态恢复,藏水于地、藏水于河。同时,不断优化城市规划和建设,避免对泉脉造成破坏。进一步提高市民的节水意识和环保意识,让保护泉水成为全社会的自觉行动。

同心干,泉难老。要像保护我们的眼睛一样保护泉水,像对待我们的生命一样对待生态环境,让难老泉永葆青春活力,让太原城再现锦绣繁华。



在新年味里感受新时代

□袁剑锋

与往年相比,随着人们生活习惯、观念的转变,传统年味增添了了不少新元素。换房旅游、找搭子过年等新鲜、时髦的做法,给即将到来的春节增添了新鲜滋味。(《太原晚报》1月14日)

当传统春节遇上现代生活,新年味正以全新的姿态展现在我们面前。换房旅游、找搭子过年……这些新鲜时髦的过年方式,带来了前所未有的体验,更让那份深藏在心底的团圆情愈发浓厚。新年味,蕴含着新体验,也升华着新情感。

新年味是别样乐趣。传统年味总是与返乡、团聚等紧密相连。如今,换房旅游让人们能在不同的城市、不同

的环境中感受春节的独特魅力。去海滨城市,在温暖沙滩上迎接新年的第一缕阳光;到北方城市,在银装素裹中体验冰雪世界的欢乐……这种新体验,打破了传统过年的地域局限,让春节不再千篇一律,带来了更多的新鲜感和趣味性。

新年味是文化交融。不同地区有着不同的春节习俗,各具特色,蕴含着深厚的地域文化。换房旅游让人们有机会亲身参与到异地的春节活动中,感受多元文化的碰撞。找搭子过年,来自不同背景的人聚在一起,分享各自家乡的过年习俗。各种文化相互交流、相互融合,让人们在保留传统习俗的同时,能够接受和尝

试新的文化元素。

新年味是情感升华。团圆是春节永恒的主题。换房旅游看似远离了故乡,但只要一家人的心紧紧相连,手挽手共度时光,那么无论身处何方,都能编织出家的温馨与安宁。找搭子过年,让那些原本孤独的人在春节有了陪伴,大家从陌生到熟悉,在互帮互助中建立起深厚的情谊。这些新体验,让团圆有了更加广泛而深刻的情感意义。

新年味丰富多彩、弥足珍贵。我们要以更加开放和包容的心态去迎接和拥抱新的过年方式,让传统春节在新时代绽放出更加耀眼的光芒。



零碳乡村未来可期

□孙达佳

我省近日出台《关于开展零碳乡村试点助力乡村振兴的实施意见》,构建乡村新型能源体系,促进乡村地区低碳转型和经济社会高质量发展。(《太原日报》1月14日)

我省多部门出台《关于开展零碳乡村试点助力乡村振兴的实施意见》,将为村民生产生活带来一场深刻的变革,成为助推乡村振兴的重要引擎。

农村在快速发展的道路上,也面临环境和能源的挑战。零碳乡村试点工作,为农村找到了一条既能保护环境、又能实现经济可持续发展的康庄大道。通过清洁能源的开发利用,乡村广袤的土地将实现能源自给自足,村民们享受到更加清洁、便捷的绿色生活。

推进零碳乡村试点工作,相关部门要加强引导和监督,确保新能源项

目因地制宜开发,切实能为乡村带来绿色发展新机遇。要以此为契机,激发村民的积极性和创造性,号召他们主动参与到零碳乡村建设中来。从能源发展中受益,实现增收。此外,通过改善乡村地区生态环境和宜居水平,要吸引更多的人回乡发展,为乡村振兴提供强有力的人才支撑。

每一份努力,都将汇聚成推动乡村振兴的强大动力。



情感不是等价交换物

□宋鹏伟

“我花了1万多元给你买了手机,结果你还不和我处对象!”“你追求我,我明确拒绝了,你还非要送礼物打动我,这是你的问题,怎么让我来埋单?我愿意退是我好心,不愿意退,也一点没毛病。”近日,杏花岭法院冯建军工作室调解了一起赠予合同纠纷案件,男女未确立恋爱关系,赠予方能否要求对方返还赠予的财物成为双方争议的焦点。(“并州新闻”客户端 1月14日)

一个想追求对方,一个急着拿钱还债,稀里糊涂中一拍即合,最终落得两败俱伤,足见任何时候都要保持头脑清醒,自作聪明只能自食其果。

1万多元的手机,不是鲜花、巧克力这样的小额赠予,男方既不应有通过诚意与实力买到对方“同意处对象”的想法,女方也不该在拒绝对方

意图的同时还收下高价手机。两者都不体面,一个想要拿钱买感情,一个为了利益不够自尊和自爱。

如果是520元、1314元等有特殊含义的赠予,通常难以要回,但1万多元的手机已经不属于一般性赠予,而且男方聊天记录中清晰地表明了是“以处对象、结婚为目的”,这就属于附条件赠予,法律明确表示可以讨回,道理与索回彩礼相似——对方自愿的前提是条件生效。女方明知对方意图,尽管无意交往却接受大额财物,也有悖公序良俗和伦理道德,所以被要求返还手机也合情合理。

任何时候,保持头脑的理智都很重要,爱情不能买卖,也不应成为一方被利用和算计的软肋。哪怕一时间得逞,最终只能为荒唐埋单。



酒驾猛于虎 切莫存侥幸

□朱红亮

我市女子田某在朋友生日聚会上一顿豪饮,之后在车内睡了几个小时便驾车上路,结果因醉酒驾驶被交警查获。1月13日,交警迎泽二大队通报相关情况。(《太原晚报》1月14日)

田某因“隔夜醉驾”被交警查获,面临罚款、吊销驾照、禁驾5年的处罚。这一案例再次敲响交通安全警钟,酒驾猛于虎,绝不能心存侥幸。

酒精在人体内的代谢速度因人而异,也受饮酒量、体质等多种因素影响。田某在自以为清醒的状态下驾车上路,无疑是将自己和他人的生命安全置于悬崖边缘。

醉驾入刑已实施多年,法律红线不容触碰,无论何时何地,只要达到醉驾标准,就必须承担相应的法



话外音

薄 鸿

新闻:1月13日,市交警支队公布了包括易堵区域、事故多发路段等在内的春运出行提示,为您春运期间出行提供参考。2025年春运从1月14日开始,至2月22日结束,为期40天。(《太原晚报》1月15日)

旁白:道路千万条,安全第一条。

新闻:今年春节是春节被列入“人类非物质文化遗产”代表作名录后的首个春节。作为传统节庆文化的标志,年夜饭是其中的重要环节,它承载了中国人的情感寄托和美食智慧。推出全菜肴、全果宴等,销售半成品礼盒,开启上门代厨服务……餐饮企业“花式”抢滩年夜饭市场。(《工人日报》1月14日)

旁白:抢滩别忘品质。

新闻:在当下这个快节奏、高压力的社会环境中,年轻人的消费观念正经历着前所未有的变革。以情绪价值为导向的消费模式迅速崛起,成为了一股不可忽视的力量。在长沙,“90后”李敏热衷于购买超大零食,享受独特体验,并在朋友圈分享这份快乐;在黄兴广场周边的“谷子店”,年轻人为了二次元周边商品而聚集,只为拉近与喜爱角色的情感距离。这些现象无一不表明,注重情绪价值已成为年轻人消费的新趋势。(中新网 1月14日)

旁白:消费要随性更要理性。

新闻:在大众出行的版图中,高速服务区长久以来被视为仅提供加油、购物、如厕等基础功能的短暂歇脚处。然而,近年来高速服务区的角色正在发生深刻变革,在地域文化传承、文旅融合创新、公共服务理念升级等多个方面展现出新的活力。(新华网 1月14日)

旁白:小区域做出“大服务”。

投稿邮箱:tywbplb@163.com

情感不是等价交换物

□宋鹏伟

“我花了1万多元给你买了手机,结果你还不和我处对象!”“你追求我,我明确拒绝了,你还非要送礼物打动我,这是你的问题,怎么让我来埋单?我愿意退是我好心,不愿意退,也一点没毛病。”近日,杏花岭法院冯建军工作室调解了一起赠予合同纠纷案件,男女未确立恋爱关系,赠予方能否要求对方返还赠予的财物成为双方争议的焦点。(“并州新闻”客户端 1月14日)

一个想追求对方,一个急着拿钱还债,稀里糊涂中一拍即合,最终落得两败俱伤,足见任何时候都要保持头脑清醒,自作聪明只能自食其果。

1万多元的手机,不是鲜花、巧克力这样的小额赠予,男方既不应有通过诚意与实力买到对方“同意处对象”的想法,女方也不该在拒绝对方

意图的同时还收下高价手机。两者都不体面,一个想要拿钱买感情,一个为了利益不够自尊和自爱。

如果是520元、1314元等有特殊含义的赠予,通常难以要回,但1万多元的手机已经不属于一般性赠予,而且男方聊天记录中清晰地表明了是“以处对象、结婚为目的”,这就属于附条件赠予,法律明确表示可以讨回,道理与索回彩礼相似——对方自愿的前提是条件生效。女方明知对方意图,尽管无意交往却接受大额财物,也有悖公序良俗和伦理道德,所以被要求返还手机也合情合理。

田某在自以为清醒的状态下驾车上路,无疑是将自己和他人的生命安全置于悬崖边缘。

醉驾入刑已实施多年,法律红线不容触碰,无论何时何地,只要达到醉驾标准,就必须承担相应的法

律后果。然而,仍有部分人心存侥幸,这是对法律的漠视,也是对生命的不尊重。

近年来,我市抵制酒驾的宣传力度不断加大,要创新宣传方式方法,如在酒吧门口开展劝阻酒驾宣传活动、制作二维动画警示教育片、开展酒驾模拟体验活动等,让更多的人深刻认识到酒驾醉驾的严重后果,自觉遵守交通法规。在参加聚会饮酒前,应该提前规划好出行方式,选择代驾、乘坐公共交通或打车回家。同时,亲朋好友之间也要相互提醒、监督,形成抵制酒驾的良好氛围。

“隔夜酒”不是酒驾的借口。每一个交通参与者都应该从这起事件中吸取教训,增强法律意识和安全意识,坚决杜绝酒驾行为。